
Враження, що охоплюють по-
серед цього світлоносного про-
стору, пронизаного сонячним ві-
бруванням кольору, тону, можна 
порівняти з піднесеною музикою, 
що вочевидь лунає в райському 
саду. Тут час, простір, історія, чужі 
міста й улюблені художницею ку-
точки рідної землі – все сплелося 
в життєствердне творіння, де світ 
живе у своїй прекрасній різноли-
кості завдяки невтомній людській 
праці. І водночас цей світ зво-
рушливо вразливий. Адже тонка 
грань піднесеної духовної еколо-
гії, комфортності буття може лег-
ко порушитися – перед випро-
буваннями життя й смерті, перед 
насуванням глобальних потря-
сінь, та й, зрештою, перед галас-
ливим словом політика. Це мо-
же так проникливо відчути тільки 
Жінка, Мати, Митець. Без відчай-
душного трагізму, розпачливості. 

Тетяна Миколаївна ГОЛЕМБІЄВСЬКА – народний 
художник, академік Академії мистецтв України, 
професор кафедри живопису Національної академії 
образотворчого мистецтва і архітектури, академік 

Петровської академії наук і мистецтв (Санкт-
Петербург), член-кореспондент Російської академії 

мистецтв (Москва).
Торік восени в Києві відбулися урочистості з нагоди ювілею 

видатної художниці, ознаменовані кількома виставками, що 
репрезентували різні етапи її творчості. Відвідувачі, 
шанувальники мистецтва мали можливість іще раз пережити 
щасливі миті емоційного та естетичного хвилювання, 
споглядаючи славнозвісні шедеври – «Українські куманці» 
(1960), «Безсмертя» (1973), «Свято врожаю» (1983), що ввійшли 
до золотої скарбниці вітчизняного та світового мистецтва, 
вишукані пейзажі, натюрморти, навіяні поїздками по Україні, 
подорожами по Італії, Франції, Англії, Греції, а також зовсім 
недавно написані витончені твори.

идатної художниці, о
репрезентували різні е
шанувальники мистецт
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Микола Молоштанов. Післявоєнний київський причал. 1948



Тетяна Миколаївна любить по-
вторювати, що вона – поза політи-
кою. Тому, що мистецтво поклика-
не торкатися душі. Своєю силою до-
помагати людині зупинитись, щоб 
зазирнути за краєвид  і розправити 
крила для польоту над буденністю. 
Постійним джерелом натхнення ху-
дожниці і є реальне життя.

Узагалі ж Тетяна Миколаївна на-
лежить до тих видатних творчих осо-
бистостей, чиє мистецтво з роками 
набуває дедалі яскравіших граней. 
Їй притаманне постійне новаторство, 
що ґрунтується на великому життєво-
му досвіді, свіжості переживань, на 
тому віртуозному інструментарії об-
разотворчості, що даний талантом 
від Бога. Водночас майстриня не ки-
дається в новомодні течії-одноденки, 
в штучно надумані абстракції. Щодо 
останніх, то тут вона безкомпромісна, 
бо щиро переконана, що за абстрак-
тним мистецтвом легше приховати 
професійну нездатність. 

– Хіба ми насолоджувалися б 
шедеврами древньої Еллади, епохи 
Відродження, якби, не доведи Боже, 
тоді панувала абстракція чи щось 
схоже?! – мовить схвильовано.

Тетяна народилася й зросла в ро-
дині відомих українських художників 
Миколи Молоштанова та Ангеліни 
Голембієвської. Єством життя друж-
ньої родини було високе мистецтво. 
Микола Іванович навчався в Харків-
ському художньому інституті у визна-
ного майстра живопису Михайла Ко-
зіка, котрий, у свою чергу, був улюб-
леним учнем Костянтина Коровіна, 
що кумиром вважав Клода Моне. Се-
редовище, в  якому зростала юна ху-
дожниця, складали друзі батьків, уні-
кальні представники тогочасного об-
разотворчого мистецтва Федір Нірод, 
Михайло Дерегус, Дмитро Шавикін, 
а також Володимир Костецький, Ілля 
Штільман, Карпо Трохименко, у яких 
вона навчалася в Київському худож-
ньому інституті. Але вплив батька на 

формування мистецького й духов-
ного світогляду лишався головним і 
беззастережним.

Із теплою усмішкою згадує:
– Бувало, пишу постановку з на-

тури, а тут заходить батько. Поди-
виться уважно, як працюю, а потім 
мовить так спокійно, по-доброму: 
«Візьми нове полотно й починай усе 
спочатку»…

1962 року випускниця Тетяна Го-
лембієвська блискуче захищає дип-
ломну роботу «Висока нагорода», що 
враз виводить її в ряд найвідоміших 
молодих митців. Цей успіх був закрі-
плений подальшим навчанням у твор-
чій майстерні Академії мистецтв СРСР, 
якою керував Сергій Григор’єв. На се-
редину 1970-х років її живопис набу-
ває тієї художньої ознаки, що не впи-
сується в жодні рамки якихось «ізмів». 
Ми вже бачимо вражаючу сонцесяй-
ність палітри, глибоку радість щас-
тя буття. Вона впевнено пішла тим не-
легким шляхом у мистецтві, який саме  
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Висока нагорода. 1962 Біла сукня.

У майстерні. Безсмертя. 1973



К. Коровін колись назвав «пошуком 
мови краси». 

Однією з найвідоміших її картин є 
«Безсмертя», її ще називають «Триз-
на», а якщо хочете, то це узагальне-
на метафора безсмертного подвигу 
мільйонів солдат у Великій Вітчизняній 
війні. Картина присвячена загиблим 
оборонцям Букринського плацдарму. 
Художниця бачила ці поминки на бе-
резі Дніпра в селі Балико-Щучинка, 
де провела своє дитинство. Здавало-
ся, тут усе мало б звучати драматично, 
гірко. З високої кручі відкривається 
оповита прозорими хмаринками пер-
спектива космічної величі рідної зем-
лі – вічний Дніпро, його високі береги.  
Усе пронизано правічним спокоєм, 
тишею. На траві, довкола розстеле-
них рушників із скромною їжею, си-
дять старі фронтовики, місцеві хлоп-
ці й дів чата, селяни. На передньому 
плані ліворуч – жінка похилого віку, 
як і решта жінок, у чисто-білій хустині. 
На ногах – оті кирзові чоботи, що ви-
човгали й у війну, й на повоєнних кол-
госпних полях. Уся композиція наси-
чена сонцем і водночас мудрою зажу-
рою – подія відбувається 9-го травня. 
Велич… Краса… Вічність…

Одна з найщасливіших миттєвос-
тей творчої біографії пов’язана  у ху-
дожниці саме з цією картиною. Давній 
лист. Надіслав його старший син баби 
Ткаченчихи, тієї самої літньої жінки з 
«Безсмертя». Полковник Радянської 
армії, він служив на Далекому Сході. 
Писав, що впізнав свою матір на ре-
продукції в одному з журналів. З гірко-
тою сповіщав, що вона вже померла. 
Та її святий образ, однієї з численних 
трудівниць, що здобували Перемогу 
надлюдською працею, увіч нений май-
стринею, залишиться назавжди. 

Хіба задля цього не варто жити й 
творити?!

Грою світла насичені у Тетяни Ми-
колаївни навіть нічні пейзажі, хоч це 
може видатися парадоксальним на 
перший погляд. Вражає, наприклад, 

картина «Вежа» з паризького трипти-
ха, де Ейфелева вежа, вбрана в різд-
вяні вогні, легко випливає з таємничої 
безодні ночі, пульсуючи світлом повіт-
ря, міріадами блискіток електричних 
вогнів. Усе дихає поезією життя.

Ми сидимо в квартирі художниці 
на дивані, над яким висить вишука-
ний батьків натюрморт «Жасмин». Він 
ніби випромінює свіжі хвилі арома-
ту квітів, літа, радості, що принесли їх 
з того часу, коли вся родина була ра-
зом. Як послання батькової любові...

Тут усе дихає спогадами. Тут 
незримо присутній любий чоло-
вік Валентин Іванович Зноба. Йо-
го не стало 2006 року. Щасливе по-
дружнє життя подарувало любов, 
взаємне творче натхнення, допомо-
гло реалізувати важливі для країни 
суспільно-громадські проекти. Ство-
рення Андріївського узвозу як аре-
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ни художньо-мистецької творчості, 
квінтесенцією якого є щорічне свято 
– ця ідея виникла під час їхніх від-
відин паризького Монмартру.

– А чому б і ні? – водночас вигук-
нули ми, повернувшись одне до одно-
го.  Добре, що тоді з нами були керів-
ники мерії, інші представники влади. 
Вони підтримали ідею. Хоч реалізува-
ти її було нелегко: надто незвичною 
виявилася ця новація для радянського 
Києва… Але все відбулося. 

Тепер Андріївський узвіз – од-
на з яскравих візитівок столиці. Що-
правда, тоді нікому й у поганому сні 
не приснилося б, що от тепер, у ХХІ 
столітті, тут торгуватимуть нагорода-
ми наших ветеранів.

Тетяна Миколаївна та Валентин 
Іванович доклали чимало зусиль до 
створення Національної академії мис-
тецтв  України, що є нині поважною ін-
ституцією і відіграє істотну роль у роз-
витку гуманітарної сфери країни.

Об’їздили всю Україну, а на по-
чатку 1990-х років вочевидь відкри-
ли для Англії та Шотландії здобутки 
національного образотворчого мис-
тецтва. Майстриня згадує, що саме в 
Единбурзі відчула особливу гордість 
за рідну школу образотворчості. 

– Справді, вона унікальна, – ка-
же. – Адже поєднує в собі колір і ду-
шу народного мистецтва (М. При-
маченко, К. Білокур) та академізм 
класики (М. Мурашко, С. Васильків-
ський, М. Левченко…). А додайте сю-
ди імпресіонізм, що гармонійно впи-
сався в нашу художню культуру…

В Единбурзі художниця пережи-
ла щасливе потрясіння, коли поба-
чила на персональній виставці влас-
ну палітру в шикарній золотій рамі. 
Це було незвичайно!

– За нами натовпом ходили сту-
денти Единбурзької академії мис-
тецтв. Копіювали роботи. Через них 
прагнули зрозуміти нашу школу… 

Узагалі, Тетяна Миколаївна вва-
жає себе щасливою, тому що займа-
ється творчістю. Тим більше гостро 

переживає ставлення влади до про-
блем творчого життя митців: 

– Нас позбавляють місця роботи! 
Уявляєте, майстерні скульпторів, жи-
вописців, графіків за розміром опла-
ти прирівняли до казино. Хіба можна 
ставити в один ряд творчі зав дання  
з призначенням розважальних зак-
ладів? Це – прямий шлях до зни-
щення духовної культури нації, це, 
зрештою, шлях у нікуди!

Їй це дуже болить. Адже вона не-
се відповідальність за виховання та-
лановитої творчої молоді. Упродовж 
десятиліть керує групою аспірантів-
стажерів станкового живопису Ака-
демії образотворчого мистецтва та 
архітектури, в якій колись навчалась. 
З радістю відзначає, що зі своїми ви-
хованцями повне взаєморозуміння. 
Багато з них уже ввійшли в історію су-
часного мистецтва: М. Гуйда, А. Зор-
ко, А. Яланський, О. Ясенів, Г. Ягод-
кін, М. Кравцов, К. Кудрявцева та 
інші. Як і син, відомий скульптор Ми-
кола Зноба. Дуже важливо, щоб во-

ни почувалися захищеними на рідній 
землі, а головне – були їй потрібні… 

P. S. Провівши з Тетяною Мико-
лаївною кілька зустрічей, я з радістю 
відзначила для себе, що вона пере-
буває в чудовій творчій формі, в гар-
ному настрої, сповнена нових пла-
нів, задумів. Енергійно готується до 
виставки в Національному музеї об-
разотворчого мистецтва України, 
де будуть представлені її картини та 
скульптурні твори Валентина Івано-
вича Зноби.

Редакція бажає шановній Тетяні 
Миколаївні успіхів у реалізації всіх 
задумів.

*      *      *
У різні роки творчості Т. М. Го-

лембієвська відзначена премією М. 
Островського; нагороджена золо-
тою медаллю Міжнародного фонду 
«Культурне надбання», срібною ме-
даллю імені М. Грекова.

*      *      *
Кавалер діамантового ордена 

Королеви Анни. 

*      *      *
Ім’я художниці внесено в «Єди-

ний художній рейтинг» і Реєстр про-
фесійних художників Російської 
імперії, СРСР, «російського зару-
біжжя», Російської Федерації та рес-
публік колишнього Радянського Со-
юзу (XVIII–XXI ст.) у номінації «Ху-
дожники двомірного простору».

*      *      *
Твори зберігаються в державних 

експозиціях та приватних колекціях 
України, Росії, Японії, Італії, Греції, 
Франції, Америки, Норвегії, Німеч-
чини, Англії, Шотландії. Їх виставля-
ють на престижних національних та 
зарубіжних аукціонах. 

Різдво в Парижі. 2005

Венеція.


